

# 我市设立全球华人设计师共创基地

## 西街老洋房连接世界资源助力产业升级

### 海丝起点城市 打造设计人才高地

泉州是海上丝绸之路的起点城市,本地纺织服装产业规模占据福建省的半壁江山。2022年6月,泉州获批国家纺织服装产业外贸提质增效示范项目。为切实推进示范项目建设,推动纺织服装产业高质量发展,中共泉州市委人才工作领导小组办公室、泉州市商务局与海上丝绸之路国际时尚周组委会共同发起“全球华人设计师共创基地”计划,打造海丝服装设计人才新高地。

当天,中国服装设计师协会副主席、中国服装设计最高奖金项获得者、意大利服装设计最高奖金项获得者计文波,海上丝绸之路国际时尚周组委会东南亚区主席潘国缘,福建省大学生文化创意协会会长郭肖华等知名设计师、艺术家到场见证揭牌仪式。计文波表示,期待随着设计师支持体系的完善,泉州能逐渐成为全球华人设计师共同的“家”,与当地千亿服装产业碰撞出更多设计火花,实现共创、共荣、共赢。

“共创基地”落户后,将与世界绿色设计组织、东华大学、中国纺织工业联合会、中国服装协会等专业机构、设计资源开展深度合作,通过引入和培育全球优秀设计师、建立完善设计师支持体系、创立服装设计单品选品中心等系列举措,为泉州纺织服装制造业插上设计腾飞的翅膀,推动设计成果转化,助力泉州自主品牌崛起,加速企业国际化发展进程。据透露,今年泉州将集结数十家品牌企业与设计师团队,共赴境外举办个性化展销活动,吸引更多设计师加盟“共创基地”,为泉州纺织服装“制造+设计”实力发声。

8月20日,在细雨中,一场充满生命张力的艺术展在泉州西街裴巷8号“番在”老洋楼内拉开帷幕。在众多设计界、艺术界重量级嘉宾的共同见证下,“全球华人设计师共创基地”(以下简称“共创基地”)揭牌落户这座百年洋房。以“共创”为理念,“基地”揭牌为起点,泉州市商务局相关负责人表示,未来包容的泉州将持续集结全球华人设计师力量,在海丝之城为纺织服装产业增添艺术设计“新丝路”,共创时尚泉州新名片。

□融媒体记者 王宇静 通讯员 刘龙真 叶冠文/图



与会嘉宾手持小南瓜放在南瓜装置上,共同参与展会布置,为艺术展按下开幕键。

### 签约“100+”设计师营造共创氛围

“共创基地”围绕助力纺织服装产业升级,但设计的能量并不止于此。

揭牌仪式上,“南瓜不难”——独立女性艺术家双人展”为与会嘉宾们献上一场由观感、触感,到激发内心感受的艺术展览盛宴。

一进入老洋房,便可看到各种形态的南瓜装置,仿佛来自画中,又似原本就生长在这里;充满闽南气息的老屋内,高悬着多幅极具视觉冲击的南瓜画作。簪花兔设计师、装置艺术家郑珊红,广西山水画家杨旭霞,这两位艺术家的创作主角成为“共创基地”的首批签约设计师。未来“共创基地”将陆

续与海内外“100+”优秀设计师签约,提供资源,鼓励其在泉州设立工作室,进行长期创作。

“她们的作品都是在泉州完成的,虽然形式上极具现代语言与国际表达,但内在的逻辑上却相当‘国潮’。”作为此次艺术展的策展人,“番在”老洋房主理人玲子说,之所以选择“南瓜不难”的主题,是受杨旭霞南瓜画作的启发。从桌上的盆景到桌上的餐碗,南瓜有的小如汤圆,有的大如桌面。拥有丰硕果籽的南瓜,以其丰富的色彩及多样形态,处处彰显出女性的生命张力及一切可能。

未来,在地方政府的支持下,各类

艺术展将成为“共创基地”的常客,基地将通过联名开发、联合办展、沙龙分享、建立社群等多种方式,营造良性的艺术创作氛围,赋予包括纺织服装在内的多种业态更多设计能量。

需求不是标准化的,供给也不应该是标准化的。业界期待老洋房“共创基地”能为高奢、艺术、国潮等字眼词汇,提供具象的生长空间,并给予产业和产品无限的想象表达。活动现场,原创剧目演唱、“一件白衬衣100种穿搭”时尚女性簪花摄影体验等活动,进一步点燃了大众参与设计、感受美好生活的热情。

## 晋江开展学校食堂硬件改造

### 为护航校园食品安全 已投入资金约1500万元

本报讯(融媒体记者陈云青 通讯员 颜晓帆)为全面落实超常规推进做好中小学校园食品安全突出问题整治工作,近日,晋江市市场监督管理局与晋江市教育局充分利用学校暑假的“窗口期”,通过现场指导、督促整改,推进学校食堂、校外供餐单位升级改造,全面提升食堂“硬基础”和“软实力”,为秋季开学校园食品安全工作打下坚实基础。

据悉,相关部门采取联合检查模式,对学校食堂流程布局不合理,功能区不规范,基础设施设备不完善、损坏、陈旧老化、不能满足实际需要等突出问题进行全面排查,对87家复建和升级改造的学校食堂建立台账,做到任务清楚、内容明确。

对于复建和升级改造食堂,尤其是工程量较大的复建食堂的学校,监管部门在改建初期就靠前指导,避免后期因布局调整耽误工期,实现事半功倍。同时,监管部门还对食堂“三防”、餐饮具清洗消毒间、人员动线等环节改造进行精准指导。从下水管的孔径、各功能间面积的分配、出入口位置选择等细节着眼,抓好关键点,确保食品加工操作流程科学规范,达到“硬件设施标准化,操作流程规范化”要求,全力消除校园食品安全风险。在提升改造硬件的同时,监管人员还对学校食堂、校外供餐单位食品安全管理人员开展培训,规范食堂采购、储存、加工、销售等环节标准,全链条防范化解食品安全风险。

截至目前,晋江市68家中小学食堂、7家校外供餐单位硬件改造提升工作已投入资金约1500万元。下一步,晋江市将持续开展整治行动,加大食堂升级改造力度,全力护航校园食品安全。

## 加强 诚信建设

## 省食品安全监督抽检: 15批次食品 被检不合格

本报讯(融媒体记者陈云青)近日,省市场监管局发布第28期食品安全监督抽检信息。

本次监督抽检信息涉及19大类食品719批次食用油、调味品、肉制品、薯类和膨化食品、糖果制品、茶叶及相关制品、水果制品、可及焙烤咖啡产品、水产制品、糕点、餐饮具(含餐饮具)、食用农产品。其中,合格704批次,不合格15批次。不合格项目涉及重金属污染问题、质量指标问题、食品添加剂问题、农药残留问题、微生物污染问题、其他污染问题。

**重金属污染问题为:**漳州汇悦商贸有限公司销售的散装海带结,铅不符合食品安全国家标准规定。

**质量指标问题包括:**标称漳州市舒芝彩面粉制品有限公司生产的花小猪蛋黄包FLOWER PIG BUN,过氧化值不符合食品安全国家标准规定,销售单位为漳州市恒晟商贸发展有限公司漳州金绿分公司。标称福鼎市五腾食品有限公司生产的拇指手工小笼包,过氧化值不符合食品安全国家标准规定,销售单位为福鼎市君凯超市。

**食品添加剂问题为:**标称福建邵子牙食品有限公司生产的火山石烤肠(原味),亚硝酸盐不符合食品安全国家标准规定,销售单位为晋江市西园汇鲜超市。

**农药残留问题包括:**中闽百汇(中国)零售集团有限公司泉州分公司销售的恒盛木瓜(番木瓜),噻虫胺、噻虫嗪不符合食品安全国家标准规定。鲤城区潭氏水果商行销售的妃子笑荔枝,吡啶醚菌酯、除虫脲、氟霜唑不符合食品安全国家标准规定。漳州市悦泰餐饮管理有限公司采购的胡萝卜,噻虫胺不符合食品安全国家标准规定。深圳沃尔玛百货零售有限公司漳州丹霞路分店销售的冰糖心木瓜,噻虫胺、噻虫嗪不符合食品安全国家标准规定。由福安天惠食品配送服务有限公司古田分公司配送给古田县湖滨中心小学食堂的鸡蛋,多西环素不符合食品安全国家标准规定。泉州好易多商业管理有限公司销售的妃子笑荔枝,吡啶醚菌酯不符合食品安全国家标准规定。

**微生物污染问题包括:**福州市马尾区程鹏小吃店的拌面碗,大肠菌群、阴离子合成洗涤剂不符合食品安全国家标准规定。福州市马尾区小张饺子馆的菜盘(蓝),大肠菌群不符合食品安全国家标准规定。

**其他污染问题还有:**闽侯县上街公馆清味清汤面馆的面碗,阴离子合成洗涤剂不符合食品安全国家标准规定。福建省鑫财餐饮服务有限公司霞浦鑫财分公司的白碗,阴离子合成洗涤剂不符合食品安全国家标准规定。闽侯县甘蔗湾德鲜小吃的盘子,阴离子合成洗涤剂不符合食品安全国家标准规定。

## “快”字当头、“优”字为先,开展专利预审服务—— 泉州市知识产权保护中心打造科技创新助推器

本报讯(融媒体记者郭剑平 通讯员 黄礼坤)泉州市知识产权保护中心(以下简称“泉州保护中心”)自2021年8月运行以来,聚焦全市产业转型升级和现代化产业体系构建,充分发挥专利快速预审“直通车”作用,坚持“快”字当头、“优”字为先,帮助企业科技创新成果得到快速授权、快速确权和保护,为全市经济社会高质量发展注入创新动能。

高质预审,实现预审服务领域广覆盖。充分发挥国家级知识产权保护中心优势,超前谋划、开拓创新,聚焦全市现代化产业体系建设 and 战略性新兴产业培育布局,推动专利预审服务与全市产业发展深度融合,促进专利预审服务与创新需求精准对接,可受理专利预审服务分类号达136个,服务领域覆盖全市机械装备、建

材家居、纺织服装等智能制造产业领域,以及半导体、集成电路、新材料等战略性新兴产业领域,激发专利预审服务支撑科技创新产业高质量发展的积极作用。

聚智赋能,倾心尽力服务创新主体。创新惠企政策宣传举措,开展“预审政策巡回宣讲”“精准服务专精特新企业”“拟上市企业知识产权护航”等宣传活动。通过大数据调查分析,主动深入优势创新主体走访,提供专利快速授权、专利撰写等专业指导,帮扶企业开展高价值专利布局,夯实发展新质生产力创新基础。运行以来,累计服务创新主体1500余家,接收各类专利预审申请3800余件,预审审查平均周期压缩至3.6个工作日,发明专利平均授权周期压缩至60.1天,帮助创新主体技术成果快速获得专利权,极大激发产

业创新热情。

提质增效,打造科技创新转化助推器。在服务上做加法,制定和完善10余项预审业务规范性文件,重点加强企业备案资格审查、预审文件规范审查、授权专利转化运用跟踪、动态分级分类监管,全流程高标准提升预审授权质量,杜绝低质量、非正常专利申请,发明专利授权率超过88%,实现最快21个工作日授权。在服务质效上做乘法,推行“预审+PCIT”海外专利快速布局路径,推动50余件专利在6个国家快速布局,培育了金阳新能源背接触电池、慧芯激光发射激光器等高价值专利1100余件,助力备案主体南南科技、南方路机等4家企业成功上市,预审服务量安光电、环宇通等企业5项发明专利获得首届泉州市高价值专利大赛相关

奖项,助推全市发明专利年度授权总量提升近30%。

风正海阔千帆竞,百尺竿头再攀登。下一步,泉州保护中心将持续优化预审服务模式,营造一流创新生态,激发创新活力,支撑创新主体高价值专利快速授权、培育核心专利,推进高效能成果转化,助力泉州市打造具有全国影响力的产业创新高地和区域创新中心。

泉州市知识产权保护中心

★快速审查 ★快速确权  
★快速维权 ★公共服务

## 中国—东盟“升级版”自贸协定生效五周年 泉企享惠额超347亿元

### 原产地证书 为企业减关税、降成本

中国—东盟自贸区是我国对外商谈的第一个自贸区。中国—东盟自贸协定自2002年开始实施,2010年全面建成,2019年8月升级协定全面生效。原产地证书作为国际贸易中的“纸黄金”,是享受进口国关税减免和其他优惠待遇的重要凭证。

泉州中泉供应链管理有限公司是2024年度福建省百大重点外贸企业,主营轻工、五矿、食品进出口业务。8月19日,泉州海关为该公司1批出口服装签发了中国—东盟自贸协定原产地证书,这批服装出口到印尼,价值128.1万元。“凭借这份原产地证书,这批货物在印尼服装关税从15%直接降为零,可享受进口国关税优惠超19万元。”该公司业务员庄德强说,“今年以来,我们申办了115份中国—东盟自贸协定原产地证书,出口享惠价值近5000万元人民币。”

泉州天娇妇幼卫生用品有限公司是一家生产和出口纸尿裤及卫生巾的公司,该公司前7个月申办中国—东盟自贸协定原产地证书132份,比去年同期增加207%,货值超5500万元,可节约关税270余万元。该公司外贸部经理杨丽温表示,“我们的产品出口东盟比较多,‘升级版’中国—东盟自贸协定使货物贸易成本大幅降低,提升了企业的市场竞争力,为企业提供了更广阔的市场发展空间。”

8月20日,《中国—东盟全面经济合作框架协议》升级议定书生效五周年。“升级版”中国—东盟自贸协定不断释放出的政策红利,极大地提升了我国出口货物的国际竞争力,为我国出口产业发展提供了有力支撑。

记者从泉州海关获悉,五年来,泉州海关共为企业签发中国—东盟原产地证书7.91万份,签证货值347.1亿元,可获进口国关税减让约17.4亿元,主要受惠货物为水产品、纸尿裤及卫生巾、化工品,涉及700多家企业。

□融媒体记者刘文艳 通讯员 叶华丽 陈思越 郭玉美/文/图



泉州海关关员为企业提供免费“一对一”指导服务

### 自贸协定助力稳订单、拓市场

据了解,为帮助企业充分享受“升级版”中国—东盟自贸协定政策优惠,泉州海关积极开展“税惠赋能”行动,开展“线上+线下”政策讲解宣贯,让更多企业“懂规则、用规则”,顺利搭上自贸“快车”。设立服务专窗,“一对一”为企业设计精准惠惠方案,指导企业用好原产地证书“智能审核”等便利化措

施,并协同各级行政服务中心打造“居家打印+多点自助打印+窗口寄递”三合一的原产地证书服务模式,让企业最大限度享受政策便利,有力支持企业可持续、高质量发展。

今年1—7月,泉州海关共签发中国—东盟自贸协定原产地证书1.27万份,签证货值约64.45亿元,同比增长34.17%、

43.15%,获进口国关税减让约3.28亿元。

“升级版”中国—东盟自贸协定,进一步提升了“中国民营经济大市”泉州和东盟的经贸关系,成为稳订单、拓市场的“利器”。今年1—7月,泉州对东盟国家出口378.2亿元,同比增长17.2%,东盟已连续5年成为泉州市第一大贸易伙伴。